

下行空间有限 宽幅震荡为主 人民币并未进入贬值通道

本报记者 邱海峰

经历了前期持续下跌并不断刷新6年汇率最低值之后,中国人民银行18日最新数据显示,人民币兑美元中间价报6.7303元,较上日小幅上调76点,自6年低位止跌回升。对此,专家指出,人民币兑美元汇率近期持续贬值主要是受美元走强影响,短期内这样的贬值压力还会存在,但这并不意味着人民币迈向单向贬值的通道。同时,考虑到中国经济不断企稳、转好的基本面及人民币“入篮”等支撑性因素,人民币汇率中长期会以双向浮动为主,并在这一过程中保持基本稳定,不会出现一些人担忧的趋势性贬值。

承压贬值创新低

进入10月份,人民币兑美元汇率中间价持续下跌。根据央行数据,10月以来的7个交易日,人民币兑美元汇率有5个交易日出现贬值,持续刷新6年汇率最低值。10月17日,人民币中间价再跌222个基点至6.7379,与9月30日相比,人民币中间价已累计贬值601个基点,贬值幅度达0.9%左右。

业内人士指出,美元的强势表现成为人民币汇率这一波贬值的重要推手。近期,美国经济数据总体较好,市场仍预期美联储12月加息是大概率事件。美元走强,国庆长假期间美元指数涨幅达1.22%。

交银国际首席中国策略师洪灏认为,人民币与美元指数并未显著打破互为强弱的关系,受国庆期间美元走强及美联储加息预期的影响,节后,人民币出现了一定程度的补跌。

“近期人民币兑美元汇率持续贬值一定程度上也反映了‘8·11汇改’之后人民币汇率更加市场化,波动性在增强。另外值得关注的是,不只是人民币近期出现了大幅贬值,受美元走强影响,南非兰特、韩元等货币对美元汇率均明显走低。与这些货币相比,人民币整体表现较好,仍相对稳定。”中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军在接受本报记者采访时说。

双向浮动是常态

对于人民币今年接下来几个月的走势,中国银行、兴业研究、澳新银行等多家机构均表示年内贬值压力仍存。兴业研究指出,人民币2016年内仍将



保持稳定底气足

中长期来看,人民币汇率保持基本稳定有着充足的底气。赵锡军指出,中国经济良好的基本面将长期决定人民币不存在大幅贬值的基础。这些基本面因素既包括外汇储备充裕,也包括宏观经济数据向好、金融体系不断健全。同时,人民币加入国际货币基金组织特别提款权(SDR)货币篮子也有助于进一步改善外汇市场供求,推动人民币汇率继续在合理均衡水平上保持基本稳定。

事实上,当前中国经济不断企稳、转好的基本面正得到国际社会越来越多的认可。据德国之声电台网站近日报道,根据路透社对59名经济学家的询问,专家们普遍认为,中国经济增长率将比此前预期有所提升,预计今年中国经济增长平均可达6.6%,高于今年7月份预估的6.5%。同时,国际货币基金组织(IMF)等国际组织及国内多家机构均对今年中国经济增速保持良好预期。

此外,人民币“入篮”后,不少国际组织和外国央行开始选择增持人民币资产,这将带来长期外汇流入、增加外汇市场对人民币的需求。中国银行法兰克福分行副行长伯恩德·迈斯特指出,现在多国央行都选择开设人民币账户,并在一定程度上参与中国资本市场。欧洲对人民币的需求也在与日俱增,欧洲市场需要人民币资金池。

承受较强贬值压力,12月美国加息预期大概率持续上升,若欧洲风险事件爆发,将进一步助推美元。澳新银行大中华区首席经济学家杨宇霆预计,在今年12月31日前后,人民币会缓慢贬值至6.75。

“压力虽在,但这并不足以让人民币走向单向贬值的通道。在当前的人民币汇率机制下,美元走强等国际市场波动因素会带来贬值压力,但人民币自身稳定的支撑因素则会推动其保持稳定,这是一个博弈的状态。综合考虑这两方面因素,当前双向浮动要比单边波动的可能性大,而且双向浮动应是一个常态。这也意味着,市场上所担忧的人民币趋势性、大规模贬值是很难出现的。”赵锡军说。

光大证券首席经济学家徐高表示,美国经济基本面并不强劲,宽松货币政策退出依然步履蹒跚,美元指数上升空间有限。因而人民币贬值压力有限,再度大幅贬值可能性不大。中国银行分析认为,四季度人民币贬值压力犹存,但下行空间有限,宽幅震荡的态势有望延续。



发改委调研报告指出

中国就业应从四个方面发力

本报北京10月18日电(记者邱海峰)国家发改委近日针对今年上半年中国就业形势组织开展了专题调研并发布调研报告。报告指出,今年以来,经济运行处在合理区间,就业形势总体平稳,新旧增长动力加速转换,就业领域出现了一些新情况、新变化;同时,在多重压力交织叠加下,就业领域依然面临一些挑战和问题。

发改委表示,今年以来,中国就业领域主要出现了4大新情况、新变化:一是共享经济茁壮成长,催生了大量新就业形态;二是消费升级催生新动力,服务业吸纳就业能力明显提升;三是返乡创业快速推进,带动就业能力显著增强;四是政策措施力度不断加大,重点人群就业形势总体稳定。

在看到积极因素增多的同时,就业领域存在的问题也不容忽视。报告指出,当前,中国新增就业压力与转岗安置困难并存,今年需要就业的新成长劳动力保持在1500万人左右,一些技能单一、年龄偏大的职工转岗安置较为困难。

部分传统产业和资源型地区用工需求低迷,重化工业、建筑业等一些传统产业就业岗位减少,东北地区、山西等部分资源型省区经济继续低速增长,市场用工需求有所下降。此外,返乡创业基础设施不完善与要素瓶颈制约问题亟待解决,返乡创业存在资金不足、土地紧张等要素制约。

发改委指出,做好当前和今后一段时期就业工作,要聚焦关键环节、脆弱环节、基础环节,把握好四个重要抓手,全力保持就业形势稳定:

第一,从新旧动力看,要加大对新经济、新就业的政策支持。要加快调整政策取向,通过完善风险控制、信用体系、质量安全、税收、社保等方面政策法规,促进社会资源通过共享实现高效充分利用,推动共享经济等新经济形态加快发展,创造更多新增就业机会。

第二,从产业看,既要着力创造新增用工需求,更要有效稳定存量用工基数。一方面,要把握世界科技革命变革方向,加快培育新兴经济和就业增长点;另一方面,对民生需求刚性、劳动密集型的轻工等制造业企业,在加快出台降低成本普惠性政策的同时,要实施差别化扶持政策,着力稳定现有就业岗位。

第三,从区域看,既要发挥中心城市吸纳就业的龙头带动作用,更要通过发展农村电商支持返乡创业、加快培育经济困难地区接续产业和就近就业机会。一方面,要加快推进新型城镇化,扩大中心城市吸纳就业龙头作用,创造更多区域性经济和就业中心;另一方面,也要通过发展农村电商支持返乡创业,积极培育接续产业,缓解困难地区经济发展和就业压力。

第四,从人群看,要建立五类重点人群与三张网相结合的分类施策机制。主要是针对大学生中的往届名义就业群体和高校毕业生、农民工中失业返乡人员、困难行业有一定人力资本提升潜力的下岗职工、经济困难地区有流动就业意愿人员、就业确有困难人员等五类重点群体,发挥就业信息网、职业培训网、社会保障安全网的协同效应,统筹应对。



世界名瓷亮相 江西景德镇

10月18日,2016年第十三届中国景德镇国际陶瓷博览会在江西省景德镇国际展览中心开幕。据悉,此次瓷博会将持续至22日,展品涵盖功能陶瓷、结构陶瓷与窑炉设备等领域。图为参观者在展馆参观陶瓷展品。

新华社记者
万象摄

三季度金融统计数据显示

个人住房贷款增加较快

本报北京10月18日电(记者王观)中国人民银行18日发布的前三季度金融统计数据,9月末,广义货币(M2)余额151.64万亿元,同比增长11.5%;狭义货币(M1)余额45.43万亿元,同比增长24.7%;流通中货币(M0)余额6.51万亿元,同比增长6.6%。前三季度净投放现金1852亿元。

央行调查统计司司长阮健弘表示,M1增速回

落主要是由于M1中的单位活期存款增速回落。受国庆假期因素影响,部分单位活期存款会转为通知存款等收益率更高的存款品种,导致单位活期存款减少;部分金融机构的借款客户于季末集中归还借款利息,也是单位活期存款减少的原因。

人民币贷款方面,前三季度人民币贷款增加

10.16万亿元,同比多增2558亿元。据统计,1—9月,个人住房贷款增加3.63万亿元,同比多增1.8万亿元。其中,9月新增4759亿元,同比多增2055亿元。

“个人住房贷款增加较快,一个重要原因是今年以来全国房地产市场走势分化,部分一二线城市房地产成交活跃。同时,个人住房贷款快速增长也与金融机构、居民部门的资产配置选择有关。”阮健弘分析,1—9月,个人住房贷款增量在各项贷款增量中的占比为35.7%,个人住房贷款在各项贷款中占比比较高有特殊因素。未来,个人住房贷款走势有待进一步观察。

重点零售企业销售额创新高

据新华社北京10月18日电(记者王伏玲)今年以来,国内消费市场运行总体平稳,发挥了稳定经济增长的重要作用。据商务部监测,今年9月份,5000家重点零售企业销售额同比增长4.2%,增速比8月份加快0.2个百分点,创今年以来新高。

商务部新闻发言人沈丹阳在发布会上说,据商务部监测,1至9月,5000家重点零售企业零售额累计同比增长3.7%,增速比上半年加快0.1个百分点。与此同时,商务部重点监测企业网络零售同比增长25.3%,增速比百货店、超市、购物中心分别高24.3%、18.5%和17.8个百分点。

此外,今年以来多地房地产市场火热,带动住房相关商品消费较快增长。1至9月,商务部重点监测企业居住类商品销售额同比增长较上年同期加快0.5个百分点,其中,建材、家具、家电销售额同比分别增长均有所加快。

河北省平乡县农家妇女有纺织老粗布的传统。近年来,当地农家妇女按照传统工艺,采用当地种植的棉花,经过轧花、弹花等多道工序手工纺纱织布,生产服装、床上用品、家居饰品等老粗布产品,深受市场的欢迎。同时,众多农村妇女在家门口实现了创业和就业。

图为10月18日,一位顾客在商店选购老粗布产品。
陈雷摄(新华社发)

手工老粗布织出新时尚

